

伞形信托火爆 产业资本借高杠杆跑步入市

“劣后”爆仓风险增加 银行收紧伞形信托配资

□本报记者 刘夏村

12月上旬,上午,华南某城市。一家位于CBD的私人会所,几位工厂老板正侃侃而谈,身后则是多台电脑显示器,A股股票价格波动跃然其上。

此刻,自诩为“人民币搬运工”的信托经理张华(化名)亦置身其中。不过,与此前不同的是,现在张华不再是把钱搬运给这些工厂老板,而是把钱从这里搬到A股市场。

今年下半年以来A股市场回暖以及实体经济面临种种困境,一些产业资金开始转向A股市场,而信托则成为这些资金进入股市的主要路径之一。其中,“伞形信托”产品凭借其高效的成立速度、灵活的投资范围和较高的杠杆配资正成为A股增量资金的“生力军”。但市场暴涨暴跌,一些银行亦觉察到其中隐含的风险,开始收紧对伞形信托的配资业务。



CFP图片

三路径涌入 信托资金加速入市

在张华约见这几位工厂主的当天,A股当日成交突破万亿元。同日,证监会新闻发言人表示,11月24日至12月5日,沪深两市日均成交金额为7156亿元。天量成交金额的原因之一则是大量增量资金的涌入,在一些信托业内人士看来,其中不少资金是通过信托渠道进来的。

对张华而言,从下半年以来的忙碌中便已感受到“增量资金”急促的脚步声。这位负责证券投资信托业务的信托经理说:“以前由于证券投资信托业务不多,我们需要做一些房地产信托等业务才能完成业绩,但7月份以后,光证券投资信托业务就够我们忙的了。”一位不愿具名的信托公司高管亦对中国证券报记者透

露,从今年四五月份起,证券信托业务量开始显著增加。

来自中国信托业协会的统计数据显示,截至今年三季度末,投向股票市场的信托规模为4301.4亿元,相比二季度末的3406.9亿元增加近900亿元资金。这意味着,在三季度平均每个月有300亿元的新资金通过信托进入A股市场。信托业协会专家理事周小明认为,信托对证券投资占比的提升,主要缘于资本市场投资价值的显现以及投资多元化资产配置需求等市场因素。

近一段时间A股市场的暴涨更让资金的涌入加速。用益信托的统计数据显示,在10月、11月两个月间,共成立227亿元的证券投资集合信托,相

比去年同期的108亿元翻了一番。不过,在一些信托业内人士看来,这只是信托投向股市实际规模的很小一部分。

除了单一信托外,目前资金通过信托进入股市的模式主要有三种:一是“阳光私募”模式,二是单一账户的结构化信托模式,三是“伞形信托”。据多位信托业内人士透露,相比前两种模式,伞形信托才是近期资金涌入A股的最大通道,但由于鲜有信托公司披露其伞形信托成立情况,所以目前一些由第三方机构提供的证券投资信托数据明显偏少。多位资深业内人士对中国证券报记者表示,保守估算,目前伞形信托的存续规模约不少于1500亿元。

高杠杆诱惑 伞形信托“火爆”

正是鉴于上述情况,目前通过信托流入股市多少钱,这似乎是个谜。不过,一个不争的事实是,在这场资金涌向A股的大潮中,无论是对于资金方还是信托公司而言,都更偏爱“伞形信托”这种模式。

张华发现,近期所接触的绝大多数客户都倾向于“伞形信托”,在过去的一段时间内,张华所在的公司平均每两天就能开立一个“子信托”,每单规模在几百万元至几千万元不等。

伞形信托的独特结构是其受到资金“宠爱”的主要原因。其在一个主信托账号,通过分组交易系统设置若干个独立的子信托,每个子信托便是一个小型结构化信托。信托公司通过其信息技术和风控平台,对每个子信托进行管理和监控。虽然共用一个信托账号,但每个子信托都是一个完全独立的结构化信托产品,单独投资操作和清算,其交易结构是:在原有的股东账户和信托账户下(一级母账户),通过设立二级虚拟子账户的方式,来为多名资金量有限的投资者(劣后受益人)提供结

构化的证券投资的融资服务。

目前,张华所在的信托公司共有近10只伞形信托,在刚刚过去的11月份,其规模增加十几亿元。不过,在张华看来,他们公司这样的规模增量在行业内并不出众,一些较早开展这一业务的信托公司规模增量可能是他们公司的好几倍。一家此前甚少从事证券投资信托业务的信托公司高管对中国证券报记者透露,目前他们公司也在升级相关交易系统,以求尽快开展伞形信托业务。

显然,伞形信托“火了”。这种最初用于解决信托证券账户匮乏的业务模式,在2014年渐渐走牛的A股中,又迎来了第二春——这一次,伞形信托则是凭借其成立速度快、杠杆高、投资灵活等特点。

据业内人士介绍,同样是结构化证券投资信托产品,单一账户模式的产品由于需要开立证券账户等原因,其成立时间大概得花费一周左右的时间,相比之下,由于伞形信托下面的各子信托无需重新开户,所以成立时间一般仅为一到两天。另外,相比融资融券,伞形信托的投资范围较为广

泛,包括主板、中小板和创业板,甚至对ST板块也可投资;相比单一账户模式,由于伞形信托中所有子信托共用一个证券账户,所以就可规避对单只股票的仓位限制。按照银监会的规定,结构化信托持有单个股票不能超过信托资产净值的20%,但在伞形信托中,对于每一个子信托而言,只要整个大账户没有超过限制即可。张华说,他接触的客户中有不少是希望只买一只股票,而一些信托公司放宽了其伞形信托中子信托的仓位限制条件,因此深得这类投资者欢迎。

在张华看来,伞形信托更大的魅力在于其较高的杠杆率。据多位信托业内人士介绍,目前伞形信托的杠杆率最高可为3:1,而融资融券的杠杆率仅为1:1。同时,值得注意的是,在伞形信托中,劣后级一般由实际的投资者担任,而优先级则来自于银行理财资金,其配资成本在8.1-8.2%之间,低于融资融券8.6%的行业标准。这就意味着,通过伞形信托,“劣后”可以控制最多三倍的较为便宜的银行资金用于A股投资。

“劣后”魅影浮现 子信托“爆仓”风险剧增

实际上,“助涨助跌”的杠杆资金大量进入A股,已引发人们的关注。

12月9日,大盘迎来一场猛烈回调,沪指在午后上探至3091点的四年新高后,调头暴跌至2800点左右,大盘全天在250余点宽幅震荡。一些业内人士认为,正是杠杆资金导致了市场的暴涨暴跌。

也就在当天,张华公司旗下的伞形信托中,有近十只子信托“爆仓”。张华说:“幸好他们在第二天就按要求进行补仓,否则就得强制平仓了”。

“他们不差钱。”他说,“现在来做伞形信托的投资者,大多是我们这一带的工厂老板,且多为75后,因为现在实体经济不太好做,就把一部分资金转移到股市里。”

在诸多市场人士看来,产业资金正是A股增量资金的主力之一。在此前某券商召开的关于伞形信托的电话会议中,某信托公司伞形信托业务负责人表示,伞形信托的劣后级客户主要分为三类,其中自然人客户居多,自身资金丰富,此外还包括私募机构和大型集团旗下的资产管理子公司。华润信托证券投资部总经理刘辉对媒体表示,

产业资金应该是最为先知先觉的,早在去年下半年,陆陆续续有产业基金找上门来,他们比较青睐通过发行结构化产品进行融资,股票配置以银行、券商等大蓝筹为主。应该说,他们是埋伏最早的资金,有一个量变到质变的过程。

不过,在与这些客户的交流中,张华发现,这些工厂老板的“游资”倾向比较明显,不少人的想法是“赚一把钱就跑”。也正是因为上述原因,张华公司新成立的伞形信托中,有超过一半的计划存续期仅为半年。前述伞形信托业务负责人亦透露,这些劣后级客户交易有以下特点,其一是换手率较高,月均换手率倍数在4-5倍;其二是持股集中度比较高。

“实际上,很多客户就只想买一只股票,而我们公司的风控比较严,不允许这样做,所以客户就跑到其他公司去了。”张华悻悻地说,“也不知道,在12月9日那天,有多少这样的客户被爆仓了?”

实际上,一旦发生爆仓,对于信托公司而言亦是极为头疼的一件事情。一般而言,信托公司会在交易系统中设立警戒线和止损线,一旦触及,信托公司便会要求劣后在一天时间内追加保证金,否

则将由信托公司强行减仓或砍仓,其目的是保证作为优先级的银行理财资金的安全。不过,一位不愿具名的信托公司高管说,在诸如劣后持股集中度较高等情况下,一旦发生跌停卖不出去的现象时,作为优先级的银行理财资金的安全也将受到威胁,届时,尽管信托公司不承担责任,但也要承担向劣后级讨要优先级资金。

“目前伞形信托的费率并不高,仅为千分之五,一旦摊上这种麻烦事就会得不偿失。”前述信托公司高管如是说。

值得注意的是,一些银行亦觉察到其中隐含的风险,开始收紧对伞形信托的配资业务。一位证券投资业务信托经理对中国证券报记者表示,在一周之前,某股份制银行就不再对规模较小的劣后进行配资,而这家股份制银行此前一直是行业中的“配资大户”。

不过,对于张华而言,眼下面临的问题是,一方面前去开设子信托的劣后级数量开始下降,另一方面,临近年底资金成本增加,与他们公司合作的银行的配资意愿开始下降,为此他有些忧虑:“这周也许还能做几单,但真不知道下周情况如何?”

资产转让公告

广发银行股份有限公司拟转让其持有的长城新盛:长城资产债权收益权信托受益权,现公告如下:

一、转让标的:长城新盛:长城资产债权收益权信托受益权。

二、交易方式:在天津金融资产交易所有限责任公司公开挂牌竞价转让。

三、公告期限:2014年12月23日至2014年12月29日。

四、交易对象:中国长城资产管理公司、中国信达资产管理股份有限公司、中国华融资产管理股份有限公司、中国广发资产管理有限公司、中国东方资产管理公司。

五、报名截止时间:2014年12月29日下午17:00。

六、报名方式:意向受让方请于报名截止日前向天津金融资产交易所有限责任公司提出受让登记申请。

联系人:罗又玮 联系电话:022-58835660-247

天津金融资产交易所有限责任公司网站: <http://www.tjfae.com>

广发银行股份有限公司

天津金融资产交易所有限责任公司

二〇一四年十二月二十三日

证券代码:603188 证券简称:亚邦股份 公告编号:2014-025

江苏亚邦染料股份有限公司关于控股股东进行股票质押式回购交易的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

江苏亚邦染料股份有限公司(以下简称“本公司”)于近日接到本公司控股股东亚邦投资控股集团有限公司(以下简称“亚邦集团”)的通知,亚邦集团将其持有的本公司13,500,000股有限售条件的流通股(占本公司总股本的4.69%)与华泰证券股份有限公司进行了股票质押式回购交易,初始交易日为2014年12月19日,购回交易日为2017年12月15日。本次业务已由华泰证券股份有限公司办理了申报手续。

截至本公告日,亚邦集团共计持有本公司83,056,000股,占本公司总股本28.84%,其中质押股票55,000,000股,占本公司总股本19.10%。

特此公告。

江苏亚邦染料股份有限公司董事会

2014年12月22日

证券代码:600074 证券简称:中达股份 编号:临2014-093

江苏中达新材料集团股份有限公司关于中国证监会行政许可项目审查一次反馈意见通知书的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

江苏中达新材料集团股份有限公司(以下简称“公司”)于2014年12月19日收到中国证监会监督管理委员会(以下简称“中国证监会”)下发的《行政许可项目审查一次反馈意见通知书》(41614号)。中国证监会依法对公司提交的《上市公司发行股份购买资产核准》行政许可申请材料进行了审查,现需要公司就有关问题作出书面说明和解释,在30个工作日内向中国证监会行政许可受理部提交书面回复意见。

公司与相关中介结构及重组方将按照上述通知书的要求及时组织有关材料,在规定的期限内报送中国证监会行政许可受理部门。公司本次发行股份购买资产方案尚需获得中国证监会核准,公司将根据进展情况及时履行信息披露义务。敬请广大投资者理性投资,注意风险。

特此公告。

江苏中达新材料集团股份有限公司董事会

2014年12月22日

证券代码:601899 股票简称:紫金矿业 编号:临2014-075

紫金矿业集团股份有限公司关于股东减持股份的提示性公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

本公司权益变动涉及减持,不触及要约收购。

●本次权益变动涉及减持,不触及要约收购。

紫金矿业集团股份有限公司(以下简称“本公司”或“公司”)于2014年12月22日接

到公司控股股东西藏西兴国有资产经营有限公司(以下简称“西藏西兴”)《通知函》,通知函称:

西藏西兴于2014年12月17日至19日间,通过上海证券交易所大宗交易系统分别减持其所持本公司无限售条件流通股7.05亿股、1.4亿股和1.085亿股,合计4.5亿股,占公司股份总数的1.85%。

上述减持后,西藏西兴持有公司无限售条件流通股6,316,353,180股,占公司股份总数的29.28%。上述减持后,西藏西兴持有公司无限售条件流通股6,916,363,180股,占公司股份总数的27.43%。

本次权益变动不会导致本公司控股股东、实际控制人发生变化。

特此公告。

紫金矿业集团股份有限公司

董 事 会

二〇一四年十二月二十三日